

# Пермский Университет

Газета издается с 1948 г.

№ 4, (№ 1671), апрель 1998 г.



## АПРЕЛЯ ПЕРВОЕ ЧИСЛО

Апреля в первый день обман,  
Забава общая в народе,  
На выдумки лукавить дан,  
Нагая правда в нем не в моде,  
И все обманом заросло  
Апреля в первое число.

Одни шлют радостную весть,  
Друзей к досаде утешают,  
Другие лгут и чем ни есть  
Друзей к досаде устрашают.  
Лукавство враки принесло  
Апреля в первое число.

На что сей только день один  
Обмана праздником уставлен?  
Без самых малых он причин  
Излишне столько препрославлен,  
Весь год такое ремесло,  
Так целый год сие число.

1759 г.

А.П. СУМАРОКОВ.

## ЛИЦЕЙСКИЕ ВЕСТИ

Лицей при ПГУ стал одним из победителей конкурса «Школа года-97». В Дипломе Лауреата конкурса, врученном директору Лицея З.Д. Белых, говорится: «В школе сложились гуманные и добрые отношения между учителями, учениками и родителями, детям интересно учиться. Учителя испытывают моральное и профессиональное удовлетворение от своего труда».

Сама Зинаида Дмитриевна также признана «Директором года-97».

Поздравляем лицейцев и их наставников с таким высоким признанием и желаем дальнейших успехов! Пусть удовлетворение от труда будет не только моральным, но и материальным.

9 апреля в Лицее состоятся выборы Президента.

26 марта на конференции студенческой профсоюзной организации было принято «Положение о ПСО ПГУ», регулирующее деятельность организации с учетом всех ее особенностей. При существовании Устава Профсоюза РНОиН, в университете - в первом среди вузов Перми, принято это положение.

Конференции, в которой участвовало 73 человека, предшествовала долгая и тщательная работа, консультации с юристами, с Обкомом РНОиН. При подведении итогов единодушно было констатировано, что профком серьезно подготовился к принятию Положения.

Все спорные моменты, возникшие в ходе горячих прений, были предвидены заранее. А недовольства, вызванные формулировками, лишь определили тот или иной ранее разработанный вариант.

Поистине неопенимой можно назвать роль Н.Б. Сорокиной - председателя профкома сотрудников ПГУ. Компетентные комментарии, глубокие ответы на все возникающие вопросы, блестящее умение быть одновременно оппонентом и защитником студентов в дискуссиях и, наконец, знание практики, - вот как следует охарактеризовать ее профессиональный уровень. Студенческому профкому есть чему поучиться.

Среди выступавших следует отметить юристов и, особенно, К. Морозова. Звездный час, горный пик профессионализма, юношеский напор (не без максималистских взглядов, к сожалению, как обычно), иногда казалось, что среди 18 делегатов-юристов проходил тайный семинар по гражданскому праву - столь высока была активность участников.

Итогом трехчасового обсуждения стало утверждение и принятие основного текста Положения «в первом чтении». Отдельные пункты, касающиеся вопросов финансов и имущества организации решением конференции были отправлены на доработку с последующим принятием на заседании профкома.

*P.S. Кстати, одним из пунктов положения определяется, что «членом ПСО может быть любой обучающийся в ПГУ, признающий Устав профсоюза, настоящее Положение и регулярно выплачивающий членские взносы», а никак не решивший получить материальную помощь или отдохнуть в санатории-профилактории. Оздоровителям сделано серьезное внушение не выделять путевки студентам до или параллельно вступлению в профсоюз, а также проверять регулярную уплату взносов.*

28 марта в Муниципальном Дворце культуры (бывшем им. Свердлова) были подведены итоги I-го городского фестиваля видеотворчества и компьютерной графики, посвященного 275-летию Перми.

Проведение такого конкурса Фондом «Университетский» стало возможным благодаря поддержке Комитета по делам культуры и искусства и Комитета по образованию и науки Администрации города Перми, Комитета по делам молодежи Администрации Пермской области и коммерческим фирмам, специализирующимся в области компьютерной техники.

Состав участников фестиваля на две трети состоял из студентов, хотя сам конкурс не был заявлен как молодежный. Просто так уж складывается, что занимающиеся программированием и компьютерной графикой достаточно молоды.

Награжденных было много - 156 работ 57 участников были «разложены» по различным номинациям по теме и по технике исполнения.

Видеофильм доцента кафедры русской литературы Е.М. Четвиной получил Гран-при. Он был отмечен не за техническое исполнение, а за национальный характер, за русскую идею.

Несомненно, конкурс привлек к себе достаточно большое внимание, и по убеждению организаторов, должен иметь продолжение. Недаром он - Первый. Значит, должен быть и второй.

## НАМ ДОСТУПЕН ИНТЕРНЕТ!

25 марта в ПГУ царило всеобщее оживление - состоялось открытие университета центра Интернет. Создание такого центра стало возможным благодаря Фонду Сороса и Институту «Открытое общество». Члены Стратегического прав-

ления Института «Открытое общество» А.Б.Рогинский и А.А. Аузан, директор программы «Интернет» С.Л.Мушер прибыли в Пермь для участия в церемонии торжественного открытия и для контроля за правильно-



Ленточку разрезают Г.В. Игумнов и В.В. Маланин.

стью подключения и эксплуатации оборудования. Также университет посетили губернатор Пермской области Г.В. Игумнов, заместитель главы города Перми В.А. Яшин, заместитель губернатора В.Г. Морозов...

После того, как была разрезана символическая ленточка и сказаны все самые теплые и добрые слова в адрес создателей и непосредственных исполнителей проекта, состоялась видеоконференция при помощи сети Интернет между университетами городов: Екатеринбург, Уфа, Иркутск, Москва и Пермь. В ходе конференции с поздравлениями «вклинился» и Ярославль. Участники диалога выражали уверенность, что открытие центра в Перми будет способствовать развитию науки и обучающих технологий, да и просто даст возможность «открыться» и пообщаться к миру.

### СПРАВКА

Центр Интернет ПермГУ – двадцатый из 33, которые открываются в классических университетах



Договор подписывают С.Л. Мушер и В.В. Маланин.

России в соответствии с программой «Университетские Центры Интернет». Программа реализуется с марта 1996 года Институтом «Открытое общество» (Фонд Сороса) совместно с Правительством Российской Федерации и рассчитана на пять лет - до 2001 года. Приобретение оборудования и финансовая поддержка Университетских центров Интернет в объеме 100 миллионов долларов осуществляются Фондом Сороса. Правительство России финансирует в объеме 30 миллионов долларов спутниковые или наземные каналы для подключения к российским и международным сетям телекоммуникаций с пропускной способностью 256 килобит в секунду.

В состав Центра входят 2 класса открытого доступа к ресурсам российских и глобальных сетей телекоммуникаций с 62 рабочими станциями IBM PC 300GL. Для создания и поддержки информационных ресурсов г. Перми и области в Центре Интернет создана Web-лаборатория с WWW-сервером на базе рабочей станции RS/6000, станциями Multimedia на основе IBM Intelli Station, а также станцией для проведения видеоконференций Sun Ultra. Для централизованного администрирования сети Центра Интернет, управления сбором и хранением информации, обработки сетевой статистики региональной сети организован Центр управления сетью на базе трех мощных серверов RS/6000, SUN Netra-I-3.1-4001, SUN Enterprise E450.

Комплекс телекоммуникационного оборудования Центра Интернет включает маршрутизатор CISCO 3640, коммутатор CISCO Catalyst 3200, мощные интеллектуальные концентраторы фирмы IBM. Предусмотрен модемный пул для подключения организаций образования, науки, культуры и здравоохранения региона. Создание Центра существенно расширяет базу для проводимых университетом работ по внедрению и развитию современных телекоммуникационных технологий, по формированию информационных серверов города и области, серверов вузов, научных и культурных учреждений региона и создает принципиально новые возможности для вхождения преподавателей, студентов, а также представителей культурных и образовательных сообществ Перми и Прикамья в единое мировое информационное пространство.

## В.А. ГЕРШАНОК,

декан геологического факультета:

Факультет в настоящее время ведет обучение по многоуровневой системе с выпуском бакалавров по направлению «Геология», специалистов по специальностям «Геология», «Геофизика», «Гидрогеология и инженерная геология», магистров. С предстоящего учебного года перечень программ магистров существенно расширится благодаря включению в него таких актуальных программ, как «Экологическая геология», «Гидроэкология», «Экономическая геология».

На шести кафедрах факультета работает 15 штатных профессоров, докторов наук и 10 профессоров являются совместителями. Быть на острие современных требований производства помогают шесть филиалов кафедр при ОАО «Пермнефтегеофизика», Горном институте УрО РАН, ЕНИ ПГУ, «Пермгражданпроект». Здесь студенты осваивают уникальную геофизическую аппаратуру, современные компьютерные технологии.

На факультете имеются четыре музея, содержащих уникальные коллекции минералов, художественных изделий из камня, ископаемой флоры и фауны из самых различных уголков земного шара, два научно-исследовательских института, в которых заочно трудятся геологи многих стран мира, два компьютерных класса, ведется подключение к сети Internet.

Выпускники факультета имеют возможность продолжить учебу в аспирантуре, которая открыта по пяти геологическим специальностям. Для защиты диссертаций на факультете работают два совета, один из которых - докторский.

На факультете зародились научные школы, имеющие мировую известность: карстово-инженер-геологов-гидрогеологов, геофизиков-нефтяников, геологов-стратиграфов, петрографов. В настоящее время работу в этих школах продолжают известные ученые, профессора: Заслуженные деятели науки Б.К. Матвеев, В.Н. Дублянский, Отличники разведки недр В.Н. Быков, В.Ф. Мягков, Заслуженный геолог и Заслуженный разведчик недр России В.М. Профоров, Отличники высшей школы Ф.А. Курбацкая, Б.С. Лунев и многие другие. Ученые степени и звания имеют 92% наших преподавателей, а 35% из них - профессора и доктора наук.

Гордостью факультета являются студенты - именные стипендиаты: Андрей Пригара, Татьяна Окуловская, Лариса Жужгова, Алексей Татаркин, Андрей Никифоров и многие другие, которые со временем станут достойной сменой старшему поколению.

Приближается профессиональный праздник - День геолога. Поздравляю всех преподавателей, сотрудников и студентов факультета с этим замечательным событием. Желаю крепкого здоровья, новых открытий и свершений, удач в делах!

Светлой памяти Л.А. Шимановского, профессора,  
зав. кафедрой динамической геологии и гидрогеологии.



В экспедиции.

Хочу рассказать о человеке, которого очень люблю, о своем отце - Леониде Андреевиче Шимановском. Пять лет уже его нет рядом с нами, а я все не могу в это поверить, столько энергии, жизнелюбия в нем было. Сколько себя помню, всегда в нашем доме было шумно, ладно и весело: приезжали из полей геологии из "отцовской" партии и "соседних", останавливались его знакомые, приехавшие в командировку, знакомые знакомых, иногда до этого отца ни разу не видевшие, но, сразу попав в море отцовского обаяния, чувствовали себя абсолютно "в своей тарелке".

Он был кумиром пацанов нашей улицы - молодой, красивый, спортивный, да еще с мотоциклом "ИЖ" бирюзового цвета. Когда отец ремонтировал его во дворе, мальчишки стаей колготились вокруг, преданно глядя ему в глаза, считая за честь поддержать отвертку или подать какой-нибудь инструмент.

Он был великолепным рассказчиком с очень яркой, образной речью (как я узнала позже - и прекрасным лектором).

Рядом с отцом все приходило в движение, оживало. Самую разношерстную и скванную компанию он в мгновение ока мог "завести на подвиги" - на песни до утра, на поход в горы (помню, как "команда" радикулитчиков, только вчера стонавшая в санатории на "вытяжке", штурмовала г. Машук на Кавказе), на лыжную вылазку к водопаду (можно ли пропустить такую красоту?!), во время пребывания в доме отдыха. И всегда Шимановский был душой компании.

Если мог кому-нибудь помочь, никогда не отказывался, а взваливал на себя чужие проблемы и не считал, что это ему в тягость.



В лаборатории со студентами.

То, что отец был прекрасным педагогом, проявилось еще совсем в молодом возрасте, когда он был тренером по боксу. До сих пор наша семья дружна с человеком, который считает, что именно Шимановский не дал ему "скатиться" - вытаскил из дурной компании, увлек боксом, а позже - и геологией. И таких мальчишек, в судьбе которых Леонид Андреевич сыграл решающую роль, было немало. Отец же отнюдь не считал это благотворительностью, не ставил себе в заслугу. Просто он так заразительно жил, что невольно хотелось подражать ему хоть в самом малом.

Поэтому неудивительно, что многие его школьные друзья, товарищи и ученики по спорту пошли по его стопам и связали свою жизнь с геологией. Что уж говорить о нас, младшем поколении - после его рассказов мы геологией бредили!

С Шимановским было здорово и отдыхать, и работать. Мне посчастливилось знать его не только как отца, но и как преподавателя, и как научного руководителя. Одним из замечательных его качеств, на мой взгляд, было то, что он всегда мог сплотить вокруг себя коллектив единомышленников, а в таком коллективе работаете всегда радостно. Сколько практикантов, курсовиков и дипломников прошло через знаме-

## ПАТРИАРХ ДИНАСТИИ ГЕОЛОГОВ

нитый "подвальчик" на ул. Большевикской - лабораторию гидрогеологии ПГУ! И в каждом - частичка его души, труда, таланта. Недаром в день 60-летия Шимановского в поздравлении от студентов было написано: «мы все Вас любим, и - если что - за вас горой!»

Одновременно с преподавательской Леонид Андреевич вел большую научно-исследовательскую работу, основными направлениями которой были гидрогеология, гидрогеологическое картирование, гидрохимия, геоморфология, карстовые воды и карст. В числе первых его лаборатория занялась вопросами охраны геологической среды от загрязнения и истощения.

Каждый день отца был расписан по минутам, в конце дня он подводил итог сделанному, анализировал неудачи, составлял план на следующий день. А иначе и нельзя было - ему многое хотелось успеть (и успел!), диапазон его научных интересов был весьма широк. Результат его деятельности - 40 научно-производственных отчетов, более 300 опубликованных работ (в т.ч. - 5 монографий), соавторство в таких крупнейших работах, как гидрогеологические карты Урала масштаба 1:2500 00 (АН СССР, 1969) и 1:10 000 000 (МинГео СССР, 1971; ВСЕГЕИ, 1989), монография "Гидрогеология СССР", т. XIV, Урал (М., Недра, 1972). Книга "Пресные подземные воды Пермской области" (1973), написанная им вместе с моей мамой, Шимановской Ириной Александровной, по сей день является настольной, как пособие по проектированию водоснабжения административных районов Пермской области, не только у гидрогеологов, но и у руководителей хозяйств.

Помимо всего, он вел огромную общественную работу: в течение многих лет был председателем Ученого Совета ПГУ; ученым секретарем Комиссии по карсту и спелеологии АН СССР, заведующим сектором гидрогеологии ВИКС АН СССР, членом Совета МИОС, руководителем группы использования пещер Бюро Всесоюзной секции спелеологии, членом секции охраны вод Комиссии по охране природы УрНЦ АН СССР, членом Международной Комиссии по использованию и охране карстовых объектов, членом НТС ВНИИОСуголь, членом редколлегий межвузовских сборников научных трудов, постоянным лектором областного института усовершенствования учителей и т.д., и т.д.

Жизнь его была полна новых дорог, людей, впечатлений, научных споров, свершений и любимой работы. Результаты его исследований хорошо известны по всему бывшему Союзу и за рубежом.

В судьбах многих людей, которых жизнь свела с Леонидом Андреевичем Шимановским, он оставил добрый след. Он не умел считать себя большим и пока мог - работал, почти до последнего... И ушел, несмотря на свои 63 года, - молодым.

О.Л. АЛЕКСЕЕВА.

Поиски и разведка рудных месторождений, алмазов, платины, золота, нефти, газа, воды и других полезных ископаемых; инженерно-геологические исследования, составление геологических, гидрогеологических и специализированных карт, охрана недр от истощения и загрязнения, охрана природной среды, подсчет запасов полезных ископаемых, проектирование и организация водоснабжения - вот далеко не полный перечень работ, куда приложены ум, талант, знания и силы всех 25 специалистов-геологов династии, работающих на Урале, Кавказе, Алтае, Кольском полуострове, в Сибири, Средней Азии, Заполярье, на Земле Франца-Иосифа, островах Шпицберген, Колгуев и Хейса, а также на Кубе.

О.Л. АЛЕКСЕЕВА.

Поиски и разведка рудных месторождений, алмазов, платины, золота, нефти, газа, воды и других полезных ископаемых; инженерно-геологические исследования, составление геологических, гидрогеологических и специализированных карт, охрана недр от истощения и загрязнения, охрана природной среды, подсчет запасов полезных ископаемых, проектирование и организация водоснабжения - вот далеко не полный перечень работ, куда приложены ум, талант, знания и силы всех 25 специалистов-геологов династии, работающих на Урале, Кавказе, Алтае, Кольском полуострове, в Сибири, Средней Азии, Заполярье, на Земле Франца-Иосифа, островах Шпицберген, Колгуев и Хейса, а также на Кубе.

# ПЕРВЫЙ АПРЕЛЬ - ЧИКОМУ ЧЕ ВЕРЬ!



Мы любим праздники. У нас их много, "хороших и разных". Так, 1 апреля принято разыгрывать доверчивых людей. Лукавые первоапрельские обычаи можно найти в традициях многих народов мира. Одни обливают друга друга ледяной водой, с визгами и воплями носятся по улицам, как это делают в праздник Тинознан в Бирме. Другие рядятся в необыкновенные маски, забавляясь на весенних карнавалах в Венеции.

Во Франции традиция надувательства называется "апрельская рыба" (poisson d'avril) - с 1 апреля начинается рыбная ловля. Поэтому в апрельских шутках видят намек на чудаков, которые попались на удочку, как рыбы. Иногда эту традицию связывают со временем Карла IX, который в 1564 г. издал указ о переносе начала года с 1 апреля на 1 января. На следующий год 1 апреля многие подданные короля в знак протеста послали своим друзьям в подарок новогодние поздравления. Говорят, было очень весело.

У немцев издревле ведется обычай 1 апреля посылать мальчика куда-нибудь в шутку. И называлось это "послать кого-то в апрель".

А финские хуторяне, которые стараются воспитать детей наблюдательными, чтобы те выросли и не попали впрок в хозяйственных делах, отправляют ребенка 1 апреля к соседям за ножом для отрезания хвостов или угломеров для навозной кучи. А, как известно, живут финны далеко вато друг от друга, так что пока паренек придет, пока соседи ему объяснят, что такого инструмента не бывает, глядишь, и дойдет до него, что знать сельхозинвентарь - дело полезное.

В Нидерландах испокон веков было в традиции официально пускать в этот день невероятные слухи. И до сих пор на страницах газет появляется масса сообщений о прибытии вымышленных высокопоставленных лиц.

В США - 1 апреля считается "Днем дураков". В Шотландии "Днем кукушки". В Японии "Днем куклы", а вот в Италии это "День болвана".

В Англии 1 апреля называют "Днем всех дураков" (All fool's day). Один из самых больших обманов этого дня, о котором потом долго вспоминают все газеты, произошел в Лондоне в 1860 г., когда сотни людей получили типографские приглашения "на ежегодную торжественную церемонию умывания белых львов. 1 апреля с назначенного часа толпа людей долго осадила Тауэр, пока не поняли, что их сделали первоапрельскими дураками".

В России же самый крупный первоапрельский "обман" народа произошел еще в царствование Петра I. Заезжая труппа немецких комедиантов объявила, "что представление будет апреля 1-го числа на театре никогда невиданное зрелище", которое влезет в обыкновенную столовую бутылку. "Народ во множестве собрался, и потом прибыл сам император". Наконец поднялся занавес и перед искателями острых ощущений предстала бутылка с надписью: "Апреля первое число, а там и все дело кончено". Рассказывают, Петра I это очень позабавило. Первоапрельские шутки сперва распространялись среди знати, а потом уже в нижних слоях общества.

Первоапрельская шутка нашла свое отражение и в русской литературе.

Рассказывают, что некая дама настойчиво просила А.С. Пушкина написать ей стихи в альбом. А.С. уклонялся, но дама настаивала. Поэт "вспыхнул, но согласился". "Описание красоты Аделаиды до того было пленительно, что все красавицы Байрона не годились ей в горничные: словом, трудно было произвести что-нибудь блистательнее". Но почему-то все смеялись: "Что ж бы это такое? Да так, ничего, безделица: вместо должного числа было выставлено 1 Апреля" (из воспоминаний В.П. Горчакова).

А вот сатирическое стихотворение А.С. Пушкина, посланное им в письме к А.А. Дельвигу:  
Брови царь нахмурил,  
Говорит: "Вчера  
Повалила буря  
Памятник Петра".  
Тот перепугался:  
"Я не знал! ... Ужель? -  
Царь расхохотался:  
"Первый, брат, апрель!"  
В 1855 г. Вяземский писал:

Под фирмой первого Апреля  
Обманом промышляет свет.  
И здравый ум и пустомеля  
В день этот лжет и горя нет.  
С 1 апреля 1846 г. выходит в свет альманах "Первое Апреля", который был задуман и осуществлен Н.А. Некрасовым, Д.В. Григоровичем, Ф.М. Достоевским.

А вот стихи А.Н. Апухтина:  
А я теперь, наоборот,  
Способен даже больше верить:  
Сегодня всякий, правда, лжет,  
Зато не надо лицемерить...  
Сегодня можно говорить  
Всю правду, метко в друга целя,  
Потом все в шутку обратиться:  
"Сегодня 1 апреля".

А сколько было театральных постановок... 25 апреля 1767 г. в Петербурге на сцене первого публичного театра была поставлена комедия "Обманы 1-го апреля", а с 1831-1835 гг. шел водевиль "Первое апреля, или новый дом сумасшедших" и др.

О происхождении этого обычая в странах Европы существуют разные мнения. Одни исследователи говорят о связи с "древними языческими традициями, посвященными богу смеха; другие указывают на средневековые пасхальные, чаще всего апрельские, мистерии, в которых воспроизводились сцены последних дней жизни Иисуса Христа, преданного Иудой и отсылаемого первосвященником Кайафой к Пилату, от Пилату к Ироду и от Ирода снова к Пилату". Наконец, третьи связывают обычай с переменчивой, непостоянной, обманчивой апрельской погодой.

"Как ясный май, взор светит ясный,  
Но и обманчив, как апрель..."

У немцев апрельскую погоду называют "переменчивое счастье". В Германии и в Австрии у 1 апреля была дурная слава, те, кто появился на свет в этот день, считался несчастным, так как 1 апреля родился Иуда. В этот день сатана был свергнут с неба. Никакие дела нельзя начинать 1 апреля.

"Обычай надувать близких в первый апреля, - уверял А.П. Чехов, - существует всюду, даже на берегу Маклая".

Так что, друзья, продолжим традицию. Не мы ее завели, не нам ее и отменять.

Подготовила  
Н. АРТАМОНОВА.

## “Языку мы учимся и должны учиться

### до последних дней своей жизни”

Эти слова Константина Паустовского стали девизом недавно прошедшего конкурса “Грамотей ПГУ”. Похоже, конкурс этот, проведенный по инициативе кафедры русского языка и стилистики, становится хорошей традицией нашего университета. В рамках федеральной программы “Русский язык” такой конкурс впервые состоялся весной прошлого года. И вот снова собрал вместе студентов, преподавателей, сотрудников университета. В I туре конкурса приняли участие 146 человек. В финальный тур вышло 30 человек, самых грамотных. И вот результаты финала: первое место занял студент I курса юридического факультета Георгиевский Максим Александрович; второе место поделили Климачева Ольга Владимировна, студентка I курса юридического факультета и Держаева Ирина Александровна, лаборант кафедры зарубежной литературы; на третьем месте - 3 человека: Голованова Анастасия Владимировна, студентка 4 курса филологического факультета, Титаев Андрей Викторович, студент I курса юридического факультета и Платонова Алла Валерьевна, студентка 4 курса филологического факультета.

Победителей ждут денежные премии: за 1 место - 500 рублей, за 2 место - 300 рублей, за 3 место - 100 рублей. Дополнительную денежную премию получит также студентка I курса биологического факультета Пьянкова Дина Андреевна как лучшая среди участников естественнонаучных факультетов.

Поздравляем победителей и благодарим ректорат за материальную поддержку конкурса.

Т.Б. ИВАНОВА.

## НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ - К ВАШИМ УСЛУГАМ!

В ЦНТИ, при активном содействии FIZ-Karlsruhe (Германия), создан **Пермский центр Международной сети научной и технической информации STN International.**

STN INTERNATIONAL — это один из крупнейших мировых поставщиков научно-технической информации. STN — международная система баз данных, учрежденная крупнейшими центрами научно-технической информации ФРГ, США и Японии. Сеть STN International предоставляет доступ к более чем 200 базам данных во всех областях науки, техники, промышленности и бизнеса. Большинство файлов представляют собой уникальные информационные источники с ретроспективой 20-30 лет и глобальным международным охватом.

**Основные направления деятельности учебного центра STN:**

- проведение бесплатных демонстрационных семинаров и презентаций
- информационное обслуживание потребителей на основе телекоммуникационного доступа к базам данных системы STN International;
- проведение поисков в STN по запросам потребителей
- заказ копий статей из международных научно-технических журналов из фонда Центральной технической библиотеки ФРГ (свыше 10 тыс. наименований периодических изданий)
- содействие российским организациям в подключении к сети STN, оказание консультационно-методической помощи подписчикам сети.

По всем интересующим Вас вопросам просим обращаться по адресу:

614600, г. Пермь, ул. Попова 9, ЦНТИ (ком.503)

Учебно-демонстрационный центр STN

телефон: 90-41-36, факс: 90-41-35, E-mail:

stn@cnti.perm.su; postmaster@permcnti.ac.ru

WWW-сервер: <http://permcnti.ac.ru/>

## СПОРТИНФОРМ

### 1.03.98 г. Лыжные гонки

Первокурсники.

Личное первенство среди девушек:

1. Шушакова Полина - эконо.
2. Кучукбаева Р. - юрид.
3. Ванчугова Елена - хим.

среди юношей:

1. Двинянинов Юра - физ.
2. Машьянов Никита - юрид.
3. Поварницын Виталий - эконо.

Общекорпусные:

девушки:

1. Нурғалиева Елена - биол. 5 курс,
2. Нурғалиева Олеся - биол. 5 курс
3. Казымова Ксения - геогр. 2 курс

юноши:

1. Шубарин Дима - геол. 5 курс
2. Шмырин Станислав - хим. 3 курс
3. Двинянинов Юрий - физ. 1 курс

### 15.03.98 г. Лыжная эстафета

Среди девушек:

1. Геологи
2. Географы
3. Биологи

Среди юношей:

1. Геологи
2. Экономисты
3. Химики

С 16.03. по 25.03. проходил межфакультетский чемпионат по мини-футболу

1. Историки
2. Геологи
3. Географы.



### 14.03.98г.

На лыжной базе

ПГУ состоялся праздник географического факультета, в котором приняли участие и студенты и преподаватели этого факультета, в программе праздника: лыжная эстафета, футбол, перетягивание каната, гири ...

### 22.03.98 г.

На лыжной базе ПГУ состоялся праздник, посвященный Дню геолога, в котором приняли участие студенты и преподаватели геологического факультета, в программе праздника: лыжная эстафета, футбол, перетягивание каната, гири, показательные выступления по аэробике ...

В марте-апреле проходит ежегодный фестиваль ВУЗов области в соревнованиях по настольному теннису команда девушек ПГУ заняла 2 место.

Вы не забыли? В апреле состоится юбилейная, 50-я эстафета на приз газеты «Пермский университет»! Готовьтесь к старту!



## ВНИМАНИЕ! КОНКУРС!

Министерство общего и профессионального образования Российской Федерации проводит в 1998-1999 гг. международный молодежный пушкинский фестиваль искусств «Здравствуй, племя младое, незнакомое!», посвященный 200-летию со дня рождения А.С. Пушкина, по номинациям:

- Поэзия;
- Одноактная пьеса;
- Сценарий Пушкинского массового праздника;
- Академическое пение;
- Эстрадная песня;
- Авторская песня;
- Художественное слово;
- Актерские и режиссерские работы;
- Лучшая эмблема фестиваля;
- Графика и живопись;
- Декоративно-прикладное искусство.

В конкурсе могут участвовать студенты и молодые люди до 30 лет. Заявки подаются до 15 мая. За подробностями условий обращаться в студклуб. Тел. 396-430.

*В прошедшем накануне 8 Марта конкурсе «Мистер Университет-98» победу одержал студент экономического факультета Иван МИРАЙ. Всего на два очка он обошел Александра ПРОШЕВА, студента физического факультета. В кратком интервью сразу после конкурса победитель сказал нам, что у него нет слов и он едва ли вспомнит даже то, что только что делал на сцене. Призом ему стал большой велосипед и майка от радио «Максимум». Вице-Мистер получил фотоаппарат. Конкурс представлял собой импровизированное цирковое представление, в котором претенденты ставились в неординарные условия. Они должны были растеряться и «вписаться» в предлагаемые им ситуации. В представлении приняли участие воспитанники циркового коллектива Дворца культуры им. Дзержинского. Их выступление внесло в конкурс поистине цирковую атмосферу.*

## АФИША ДК

1 апреля – Юморина – КВН (начало в 18.30);  
3 апреля – Вечер музыкальных спектаклей (начало в 18.30);  
9 апреля – Спектакль Компании «Дуракол» «Забыть Герострата» (начало в 18.30);  
18 апреля – Весенние ассамблеи – концерт университета на Городской Весне (начало в 18.30).

• Реплика из зала

## MISTER`ИЯ, ИЛИ СПЛОШНОЙ ЦИРК



Сперва думал поучаствовать в «Мистере», как когда-то, но передумал на первой же стадии. 10 лет университетскому конкурсу, и этого времени ему хватило, чтобы отлиться в постоянную форму, и ... впасть в декаданс.

До прошлого года еще держался образ конкурса, его популярность, общественное уверие в задор, остроумие и ловкость «мистеров». Десятилетний опыт пресытил зрителя. Нынче впервые зал не имел полной загрузки. Это видели все, кто присутствовал там, - за 16 рядом не было ни человека.

Зачем вообще проводить подобный конкурс, если на сцене и так присутствует один бесспорный и бессменный Мистер по имени Сергей Владимирович? (Вопрос риторический.)

«Мистеры» перестали быть протагонистами вечера, на них лежит обязанность актеров-дублеров в эпизодических ролях. А главные – ребята-активисты из студклуба. Именно они и создают развлекательную программу, за которую мы даем по 5 рублей за 0,7 м<sup>2</sup>. Имея в финале призы, в самом ходе представления «кандидаты в «Мистера» затираются, отодвигаются и теряются. И потом, думается, что мужчина университета должен проявить себя как мужчина. И пусть это будет не театральный образ, а «мэн ху ноуз» поднять гирию (как прежде), проявить острогу ума, эрудицию, галатное отношение к женщине, но не сценическое кривляние. Театральное, актерское искусство - это понятие более абстрактное и высокое.

А восьмое марта пусть будет женским днем, когда можно увидеть именно демонстрацию лучших мужских качеств и лич-

ностей университета. Не секрет, что мужчину создаст женщина. А потому, каждый, унюхав атмосферу женских симпатий в зале, может смело заключать пари на предполагаемого любимчика сегодняшнего вечера. Кстати, есть мнение, что и в жюри сидят женщины, а женское сердце – не камень.

В. ЛАТИНСКИЙ.

## ЗА ЧИСТОТУ ГОМОСФЕРЫ!



Когда в автобусе мы едем  
Или в вагоне под землей,  
Не будь ужом, не будь  
медведем,  
Не будь удавом и свиньей.

С.Я. Маршак  
"Азбука в картинках",  
детская книжка.

Загляните под стол. Нет, если вы сейчас дома, то эксперимент не удастся. А вот если вы в библиотеке, читальном зале (особенно плодovitое место), аудитории или, наконец, в помещении кафедры (тоже не заговорено от заразы, охватывающей плоскостные поверхности мебели, как грибок)... Речь идет об омерзительных комочках баблгма, вырастающих под столешницами в местах общего скопления студентов (трудно говорить о таком поведении со стороны преподавателей). До недавних пор я не задумывался над этой проблемой. Толчком стало увиденное гадкое зрелище: в коридоре первого корпуса близ читального зала. Поставленные в ряды перевернутые столы усеяны выплюнутыми «жувачками». М-м, мерзость какая! Хотите посмотреть? Полезно. Чтобы понять самих себя - а это, как известно, задача самая сложная. Говорим, что студенчество «самая-самая» часть молодежи. Слишком просто привыкли мы размениваться понятием самоуважение. Элементарной культуры недостает значительной части «интеллигентной» молодежи. Почему-то мы не стесняемся быть быдлом и курить везде в Университете, за исключением, пожалуй, служебных кабинетов. Нам разве не говорили, что в общественных местах велика передача туберкулезной палочки через всякие плевки и «харчки» на полу, сами же ими дышим. Достижением цивилизации стало обретение «жванья», которое освежает дыхание, но марает наш oblico togale. Прошли времена, когда гордились пролетарско-крестьянским происхождением, бравируя бескультурьем и хамством. Когда «стереотипы» в кожаных куртках и стандартных кепочках полагают крутым показать свою удалую молодецкую, затянувшись в коридорах Alma mater i дешевым «Элэмом», процедить сквозь зубы смачный плевок и помянуть, опять же, мать, не обратив внимание на проходящую мимо «каравеллу». Как же ее должно оскорбить это? (Хотя стоит, справедливости ради, ткнуть в нос и прекрасным - их умением лаконично выразиться).

Соберите же вашу волю в кулак, а жеваную резину изо рта, бросьте в урну, да вам же самим легко станет от осознания высоты вашего поведения.

Сам не безгрешный, но  
мучимый совестью  
Дж. Смирнов.

## «Спойте для нас еще, пожалуйста!»

Однажды к нам в редакцию «ворвалась» Римма Александровна Ошуркова и попросила поблагодарить через газету камерный хор ПГУ. Вот что она рассказала:

- По приглашению камерного хора под управлением Ольги Лавровой 11 марта мы побывали на концерте, который можно, наверное, занести в Книгу рекордов Гиннеса. Дело в том, что мы опоздали и пришли уже почти к самому финалу, - программа была небольшая. Мы так расстроились и не хотели уходить, попросили: «Повторите для нас!» И ведь повторили!

Мы получили огромное удовольствие как от выступления самого хора, так и от чтения стихов А. Еременко из книги «Инварианты» Романом Юшковым. Стихи и музыка так органично сочетались! А самое удивительное - концерт был исполнен дважды за вечер, причем абсолютно бесплатно. Спасибо исполнителям за такую приятную возможность приобщиться к музыке!

## «ВЕРНИТЕ НАМ ПРОЩЕНУЮ НЕДЕЛЮ!»

Говорят, был раньше в универе праздник студенческий, «Прощеной неделей» звался. Так в ту неделю библиотекари студентов прощали, если книжки несданные принесут или в грехе покаются за книгу какую потерянную. Хороший был праздник.

Но то ли не все студенты не слышали про такое чудо, то ли просто греха в душе не держали, - мало кто из читателей-задолжников в библиотеку явился. Студент, он ведь парода-то особая, забывчивый он, рассеянный - в голове наука одна, некогда ему. И работники библиотеки в коридорах бегали, отлавливали «грешников», а то было и такое, что стоит библиотекарь у дверей в абонемент на коленах и молится: «Студентики, милые, простите вы нас, что штраф на ваши книги напустили. Мы вам все уже простили. Только сда-а-айте книжки, пожалуйста!»



Вот такое вот рассказывают. Не знаю, правда то или нет, было то - не было, но нынче уже обрушила гнев свой библиотека - и нет больше прощеной недели. Теперь видно, студенты сами на покаяние пойдут, мол, простите нас, грешных, несчастных, забывчивых...

Надежда-  
Умирающая-Последней.

### 50-летию «Пермского университета» посвящается...

Редакция газеты «Пермский университет» совместно с профкомом студентов в целях пополнения фотоархива и стимулирования контактов с широкой студенческой, а впрочем, и преподавательской аудиторией проводит конкурс-фотовыставку «Un episode» (Эпизод). На самые:

памятные, торжественные фотографии из университетской жизни; смешные и прикольные сюжеты; лирические зарисовки на натуре.

После выставки все материалы остаются в архиве газеты. Приносите ваши фотографии, укажите время, место и главных героев действия, если хотите. По всем трем категориям будет выбрана лучшая фотография компетентным и многочисленным разновозрастным жюри. Каждое призовое фото получит по 50 рублей и право быть опубликованным в газете.

Дополнительный приз для самой неожиданной фотографии - чайная кружка.

К такой знаменательной дате мы планируем выпустить многостраничный номер газеты с воспоминаниями тех, чьи статьи и заметки были опубликованы, а также и тех, ради кого газета выходила неделя за неделей - наших читателей. Мы обращаемся к Вам с просьбой: если вам есть чем поделиться, рассказать об интересном человеке или просто о студенческой жизни, - пишите, приносите, присылайте их в редакцию до 10 апреля.

## ВНИМАНИЕ - ВЫСТАВКА

В музее истории  
ПГУ открыта  
выставка «СНЫ»  
студентки  
геологического  
факультета  
Елены ЯКИМОВОЙ.  
Выставка работает  
до 20 апреля  
в помещении музея  
с 11 до 13 часов.

## СТУДЕНТЫ

музыкального училища  
начинают серию концертов  
«ВЕЧЕРА  
СОВРЕМЕННОЙ  
МУЗЫКИ».  
Первый концерт  
состоится 13 апреля в  
зале музыкального училища  
(Большевицкая, 71).  
Прозвучат произведения  
немецкого композитора  
Пауля Хиндемита.



Лыжный забег в честь Дня независимости.

Коллектив кафедры английской филологии поздравляет своего заведующего ПИНЯГИНА Юрия Николаевича, который 5 апреля отмечает юбилей.

Wishing you a day of happy moments  
you 'll remember always,  
joyful times spent with those  
who mean the most to you,  
doing the things you love best.

## ШКОЛА МАНЕКЕНЩИЦ



приглашает девушек и  
юношей попробовать  
свои силы в сфере  
модельного бизнеса.

тел. **69-09-22.**

Не упusti  
СВОЙ ШАНС!

Всех, кто любит спорт и хочет быть  
всегда в отличной форме, **Дворец  
спорта «Орленок»** приглашает на  
массовые катания на коньках.

Среда: 19-22, воскресенье: 16-22.

А каждую субботу - дискотека  
«LIFE» с 19 до 6 утра.

Приходи во сколько хочешь!

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

ОВД Ленинского района г.Перми объявляет набор  
юношей для поступления в Лицей милиции в 7-8 кл.

Обращаться:

Пермь, ул.Большевицкая, 44, каб. 204

с 9.00 до 17.00 ежедневно. ☎ 92-52-33.



Альф в гостях у редакции.



Учредитель - ПГУ.  
Рег. №2 в Дзерж.РИК г.Перми.

## Редакция газеты "ПЕРМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ":

✉ Пермь, ул.Букирева, 15, к. 847,  
☎ 396-234, 396-598, факс 333-983.

URL: <http://www.psu.ru/pu/index.html>.

№ 4 (1671), апрель 1998 г.

Тираж 500 экз.

Редактор - Т. Абасова,  
корреспонденты:

Евг. Смирнов,  
Н. Артамонова,

компьютерный набор -  
Э. Сафина